## 秘境松阳筑梦智慧交通

本报记者 吕倩雯

"今天,我带着松阳人民对智慧交通产业的无限渴望和满满诚意,向各位来宾推介松阳,邀请大家走进松阳、投资松阳、逐梦松阳。"3月30日,在松阳·上海智慧交通专题招商推介会上,丽水市松阳县委书记梁海刚化身"松阳代言人",在上海发出邀请,与"最后的江南秘境"一起书写属于智慧交通行业的"春天的故事"。

松阳,作为浙江省智慧交通产业发展试点县和浙江省人民政府授予的现代化交通产业集群试点,在智慧交通领域的发展成绩亮眼,近160家上下游企业汇聚于此,年产值即将破百亿元大关,并以近36%的年增幅蓄力启航,蓬勃发展。

## "智行之城"蓄势崛起

在浙西南的群山环抱中,松阳县以一场具有前瞻性的生态工业变革开启了发展新篇章。三年前启动的"二次创业"战略,正推动这座传统县城向着"智能制造新城"的目标稳步迈进。

以智慧交通为核心的综合交通产业在松阳发展迅猛,近160家企业在此集结,包括百度、康佳、新石器、文远知行、于万科技、城光联链等行业标杆,产业集群成

链,2024年实现总产值75.11 亿元,同比增长超45%。正如 梁海刚所说,来松阳,总有与 你志同道合的人,一起创同生 共长的业。

在智慧交通产业的布局上,松阳目标明确。目前,松阳的自动驾驶和智慧交通助推山区共同富裕项目已入选浙江交通强国试点,着力打造"3+2+X"特色综合智慧交通产业体系,聚焦汽车关键零部件制造、交通物流设施装备制造、装配式交通建筑三大主导产业;做精做优智慧交通、快递物流等两大特色产业;引导

培育交通旅游、交通综合开发等新兴产业。松阳县经投集团副总经理谢秀慧表示:"到2027年,智慧交通产业整体实力、影响力和辐射力将显著提升,与工业、旅游业、服务业等更加紧密融合,并将成为松阳的支柱产业。"

■ 松阳数字公路

为实现这一目标,松阳在基础设施建设和应用场景拓展上持续发力。按照培育"1+2+1"的智慧交通产业目标,松阳打造了智慧交通底座,为自动驾驶车辆提供完备的通行条件。如文远知行无人小巴商业化运营实现主城区全覆盖,智慧公路国省道干线与通景公路铺开建设。同时,智慧交通业务综合应用中心和产教研协同创新基地也已建成投用。

此外,松阳创新实施"资源变产业,试点引项目"发展战略。松阳的智能化交通应用场景日益丰富,自动驾驶公交车、无人小巴接驳、无人物流配送、无人清扫、无人安防等应用纷纷落地。谢秀慧介绍:"如今,乘坐无人驾驶公交车,成了市民游客智慧出行的新选择,通景公路召寨线数字公路成为'智慧交通+文旅'的生动实践,'无人机+客货邮+外卖'为云端民宿发展插上'智慧羽翼'。"

## 发展要地生机勃勃

"我们始终'像尊重科学家一样尊重企业家',让企业唱主角、站C位,把企业家当'家里人''自己人',以最大诚意礼遇企业家、厚爱企业家、致敬企业家。"在梁海刚看来,对人才最大的尊重就是"给地、给钱、给政策、给服务"。

2024年,松阳加快松阳数字经济产业园、双创产业园二期等项目建设,储备了26万平方米优质标准厂房,确保企业落地即可投产;北城区块的科创孵化中心也即将开建,占地20亩、总建筑面积达3万平方米,为创业者提供一张办公桌、一间办公室、一层办公楼的创业保障。目前,松阳已配套1000余套人才公寓和青年驿站,满足不同阶段人才的居住需求。从事综合交通产业相关企业可以"零成本、零门槛"人驻。

人才培养是产业发展的关键。丽水农林技师学院

围绕综合交通产业开设相关专业,与浙江交通职业技术学院合作开展长学制人才培养,为产业发展输送源源不断的新鲜血液。在科创飞地建设上,松阳探索"生产在松阳,研发在飞楼"模式,在上海、余姚、嘉兴等地设立飞地飞楼,对飞地聘用的高层次人才视同县级人才给予同等待遇,经认定的人才科创飞地还可获得20万一50万元基础运营经费。

交通枢纽建设也为松阳的发展添砖加瓦。作为浙 西南综合交通重要枢纽,松阳拥有衢宁铁路,客货运输

便捷,北可连接衢州、上海,南能直达宁德港。在建的衢丽铁路预计2027年通车,届时将串联起上海、杭州、武汉、南昌、温州港等地。此外,松阳还谋划了金松龙城际铁路,直通义乌"一带一路"起点,融入金义都市圈。浙西南公铁联运物流中心项目联通衢宁铁路与溧宁高速货运路线,义龙庆高速公路正在建设,预计2029年建成通车,丽水机场完成校飞即将通航,松阳到丽水机场仅需半小时。

谢秀慧表示,在不久的将来,松阳将基本形成通江达海、

多式联运的大交通格局,"这也进一步帮助我们接轨'大都市区',无论是物流运输还是商务出行,都将非常便捷畅通。"



松阳先后出台"人才科技新政16条"和"人才增值化服务"政策,对企业引进人才给予多项补助。企业每引进一定数量人才,最高可获一次性50万元补助;新引进的E类及以上高层次人才和新聘请的高层次外国专家,按企业实际支付年薪的30%给予补助;"星期天工程师"按企业实际支出的50%给予补助;引进获得国家或省级资助的国外智力项目,企业可获1:1配套资金支持;顶尖人才落地后,可获500万元个人奖励,其所在团队最高可享1亿元综合支持,"绿谷精英"最高可获1000万元项目支持和1000万元贷款贴息。

为确保人才政策落地,松阳还创新性设置人才"首席服务专员",在县企业综合服务中心设立人才服务专区,构建"1+N"服务专员体系,为人才解决各类问题。"无事不扰、有事快决",松阳一直践行政府负责"阳光雨露",企业负责"茁壮成长"的理念,让松阳的营商环境与生态环境一样优越,为投资者提供"一站式"服务。

围绕综合交通产业链,松阳成立工作小组,由县委书记担任总链长,县委副书记担任执行链长,县领导、单位"一把手"担任助企服务员,对于企业需要服务的事项,第一时间主动上门服务,帮助企业破解发展难题。同时,松阳不断健全"企业服务日""企业开放日"等增值化服务机制,"企业成长每走一步,政策补助、涉企服务就跟进一步,与企业共担风险、共享成功,真正做到政府的归政府,市场的归市场。"梁海刚强调,"只要大家来到松阳,定能感受到家的温暖,找到成长的空间,心无旁骛地展翅腾飞。"

拥有1800年建县史的松阳,正凭借深厚的历史文化底蕴,积极拥抱智慧时代浪潮。在智慧交通产业发展的道路上,松阳诚意满满、潜力无限,诚邀各方有志之士共赴这场充满机遇的发展之约。



■ 文远知行无人驾驶公交车行驶在松阳街头



■ 松阳智慧交通产业园